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Для підготовки монографії використана значна джерельна база, що охоплює 135 фондів 18 

архівних установ України зокрема Центрального державного архіву вищих органів влади й 

управління України, Центрального державного архіву громадських організацій України, Інституту 

рукопису Національної бібліотеки України ім. В. Вернадського, декількох обласних державних 

архівів, поточних архівів діючих краєзнавчих товариств, а також приватних архівів відомих 

краєзнавців. Значний матеріал науковець отримав унаслідок анкетування, опитування науковців і 

краєзнавців.  

Автор усвідомлено й чітко окреслив наявні проблеми в розвитку сучасного краєзнавства, 

сформулював деякі пропозиції щодо їхнього подолання. 

Рецензована монографія є першою спробою комплексного дослідження проблеми, що певною 

мірою зумовила прагнення автора насамперед відобразити фактичний бік перебігу процесів розвитку 

краєзнавства.  

На наш погляд, автору монографії слід було більше уваги приділити аналізу основних методик 

збору, систематизації та узагальнення краєзнавчої інформації, які використовували краєзнавці 

Правобережної України. 

Дослідник виявив характерні тенденції, встановив проблеми й перспективні напрямки 

історико-краєзнавчого дослідження регіону, але водночас бажано було б більшою мірою зупинитися 

на питанні особливостей розвитку історичного краєзнавства на Правобережжі порівняно з іншими 

регіонами країни.  

Автор, акцентуючи свій погляд на перетворенні краєзнавства в наукову дисципліну і на 

науковий доробок науковців, дещо недостатньо охарактеризував такі форми краєзнавчого руху як 

громадський і масовий. 

Рецензована монографія є істотним внеском у дослідження краєзнавчого руху в Україні та 

українську історіографію загалом. Вона слугуватиме викладанню дисциплін історико-краєзнавчого 

циклу у вищій школі, сприятиме подальшим науковим пошукам у цій царині історичної науки.  

 

І.М. Романюк  

ПАВЛИКІВСЬКА Н.М. СЛОВНИК ПСЕВДОНІМІВ ОУН – УПА. – ВІННИЦЯ:  

О. ВЛАСЮК, 2007. – 440 С. 

 

Здобуття Україною незалежності активізувало інтерес широкого кола громадськості до 

вітчизняної історії, а особливо до питань, пов’язаних із національним відродженням, національно-

визвольним рухом. З цього погляду актуальності набувають дослідження, присвячені вивченню 

діяльності військово-політичних формувань, які існували на теренах України, зокрема ОУН і УПА. 

Дослідження цієї проблеми є своєрідним соціальним і політичним замовленням на висвітлення 

сторінок героїчного і водночас трагічного минулого нашої Вітчизни. 

22 жовтня 1993 р. увійшов у дію Закон України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх 

соціального захисту». Він визнав військовиків УПА, які брали участь у боях проти німецьких 

загарбників на тимчасово окупованій території України до 1944 р. включно, особами, які належать до 

категорії учасників бойових дій. Однак ветерани УПА ставлять питання про офіційне визнання 

Української Повстанської армії воюючою стороною у Другій світовій війні. А тому актуальність 

проведеної Н.М. Павликівською роботи в сучасних умовах не викликає заперечень. 

Висвітлення та документалізація історії національно-визвольного руху, до якої належить і 

рекомендований нами словник псевдонімів ОУН–УПА, можуть стати реальними кроками до 

порозуміння в суспільстві, що в кінцевому підсумку позитивно вплине на процес національного 

відродження й консолідації українського народу. 

Наукова новизна словника псевдонімів ОУН – УПА полягає в тому, що автор з позицій сучасної 

методології здійснила узагальнюючий ґрунтовний аналіз понад 17 тисяч псевдонімів членів ОУН і 

бійців УПА. За джерельну базу словника правили документи й матеріали «Літописів УПА 2» 

(основної і нової серій), монографії, збірки, періодичні видання, спогади очевидців, колишніх 

учасників національно – визвольних змагань. 

Цілком слушно визначає стратегічну мету цього унікального словника укладач: 

«Літературознавці повинні пояснити походження псевдонімів, з’ясувати причини, що примусили 

авторів дотримуватись інкогніто, видавати себе за інших осіб; історики, видавці архівних документів 

без розкриття псевдонімів не можуть ідентифікувати безлічі осіб й адекватно висвітлювати їх участь 

у боротьбі, бойових діях...» (С. 3). 
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Заслуговує на схвалення обраний автором алфавітний принцип розташування псевдонімів у 

словнику. До кожного псевдоніма подається паспортизація – іменування носія, виконувані ним під 

час бойових дій функції, джерела і сторінки фіксації. 

На наш погляд, дослідниця не тільки ґрунтовно вивчила псевдоніми членів ОУН–УПА, а й 

встановила закономірності та головні тенденції у їх виникненні та розвитку. 

Н.М. Павликівська лаконічно, виважено, разом з тим досить змістовно, підійшла до цієї 

складної та недостатньо висвітленої в науковій літературі проблеми. Словник псевдонімів відображає 

основні концепції не лише філології та літератури, але й інших суміжних галузей науки – історії, 

політології, соціології тощо. 

Результати дослідження є досить переконливими. Вони відповідають завданням, які поставила 

перед собою дослідниця. 

Представлений на рецензування словник псевдонімів ОУН–УПА виконаний на належному 

професійному та науковому рівнях. Для дослідження Н.М.Павликівської характерні цілісність, 

логічність структурної побудови, органічний взаємозв’язок, що дало змогу науковцеві проаналізувати 

фактичний та теоретичний матеріал, який залучила автор до розгляду у проблемній та історико-

логічній послідовності. 

Словник є завершеною, ґрунтовною, оригінальною науковою працею, яка виконана на 

достатньо високому науковому рівні. Структурні та хронологічні рамки дослідження відповідають 

поставленій меті та необхідним для її реалізації завданням. 

Позитивним моментом є те, що пропонований словник є складовою частиною докторського 

дисертаційного дослідження Н.М. Павликівської «Українська псевдонімія ХХ століття (громадсько-

політична та літературно-мистецька)».  

Отже, дане дослідження, враховуючи його оригінальність та новаторський підхід у висвітленні 

широкого масиву фактичного матеріалу, вважається помітним явищем не лише філологічної, але й 

історичної науки. 

Вважаємо, що пропонований читачам словник псевдонімів ОУН–УПА, укладачем якого є 

Н.М. Павликівська, має не тільки науково-пізнавальне, а й практичне значення. Його матеріали 

можуть бути використані і враховані при виробленні фахових висновків щодо вивчення діяльності 

ОУН–УПА, створенні спеціальних і узагальнюючих праць з історії національно-визвольних змагань 

українського народу. 

Неупереджене дослідження цієї проблеми також допоможе урядовим структурам, політичним 

партіям та рухам виробити правильну оцінку діяльності колишніх бійців Української Повстанської 

армії та інших національних військових структур.  


